

**1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය**

ශ්‍රී ලංකා සංවර්ධන පරිපාලන ආයතනයේ 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ ප්‍රමාණාත්මක ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලට අදාළ තොරතුරු ද ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්වලින් සමන්විත 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන, ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

**1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම**

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්**

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ භරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය , ගිණුම්කරන ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකපුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම**

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07		
(i) ප්‍රමිතයෙහි 42 ඡේදය ප්‍රකාරව, ගොඩනැගිලි වටිනාකමෙහි, ධාරණ අගය වාර්තා කරන දිනට වූ සාධාරණ වටිනාකම භාවිතා කරමින් ප්‍රත්‍යාගණනය කර නොතිබුණු අතර 2016 වර්ෂයේ තක්සේරු වටිනාකම පදනම් කර ගනිමින් ගොඩනැගිලි වටිනාකම රු.404,961,000 කට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	ස්ලීඩා ආයතනයේ ගොඩනැගිලි වටිනාකම තක්සේරු කිරීම සඳහා 2016 වර්ෂයේ තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ඉල්ලීම් කළද ගොඩනැගිලි තක්සේරු කළ අගය සඳහන් ලිපිය 2021.04.08 වන දින ලැබීම සලකා මෙම වටිනාකම 2021.12.31 දින අවසන් වර්ෂයේ ගිණුම් තුළ අන්තර්ගත කරන ලදී.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව වත්කම් ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ii) ප්‍රමිතයෙහි 92 (ආ) ඡේදය ප්‍රකාරව පිරිවැය රු.266,931,869ක් වූ සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කරන ලද වත්කම්වලින් තවමත් භාවිතා කරන වත්කම්වල ධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නොතිබුණි.	වත්කම් තක්සේරු කර ගිණුම් තැබීමේ කටයුතු සිදුකිරීමේ කාර්යයන් දැනට සිදුකරමින් පවතින අතර එම වත්කම් තක්සේරු කර ගිණුම් තැබීමේ ක්‍රියාවලිය නිමවූ පසු මෙම සම්පූර්ණ ක්ෂය කර ඇති වත්කම් ද වත්කම් ලැයිස්තුවට අදාළ ගැලපුම් සිදු කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	-එම-

**1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2016 සැප්තැම්බර් 27 දිනැති අංක අමප/16/1826/734/023 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය මගින් නිදහස් දීමනාවක් ලෙස ආයතනය වෙත පවරා දී තිබූ නුවරඑළිය සංචාරක බංගලාව හා ඉඩම තක්සේරු කර ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.	නුවරඑළිය සංචාරක බංගලාව පිහිටි ඉඩමේ වටිනාකම තක්සේරු කිරීම සඳහා තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ඉල්ලීම් කර ඇත.	බංගලාව හා ඉඩම තක්සේරු කර ගිණුම්ගත කළයුතුය.

(ආ) ගත්මිල රු.2,940,696ක් වූ මෘදුකාංග පැකේජය සමාලෝචිත වර්ෂයේ සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කළ වත්කමක් ලෙස සැලකීම හේතුවෙන් වර්ෂයට අදාළ රු.588,139 ක ක්ෂය අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි. මෙම ක්ෂය ගණනය කිරීමේදී සිදුවී ඇති වෙනස පිළිබඳව වැඩිදුරටත් පරීක්ෂා කර ඉදිරියේදී අවශ්‍ය ගැලපුම් සිදුකිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. ක්ෂය නිවැරදිව ගණනය කර ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

(ඇ) වාහන සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය වෙනුවෙන් රු.8,999,190 ක් ක්ෂය කරනු වෙනුවට රු.9,384,190ක් ක්ෂය කිරීම හේතුවෙන් රු.385,000ක් වැඩියෙන් ක්ෂය ගිණුම්ගත කර තිබුණි. -එම- -එම-

**1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) පශ්චාත් උපාධි පාඨමාලා අතහැර ගිය නිලධාරීන් 43 දෙනෙකුගෙන් රු.10,869,375ක් අවුරුදු 01ත් 05 ත් අතර කාලයක සිට අය නොවී පැවතුණි.	ශිෂ්‍ය ලියාපදිංචිය අවලංගු කරන ලද බව දන්වා ලියාපදිංචි තැපැල් මඟින් ලිපි යවා ඇත.	ලැබිය යුතු ශේෂ නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) වර්ෂ 06කට වැඩි කාලයක සිට අයනොවී පවතින රු.1,933,325ක ලැබිය යුතු ශේෂ 20ක් අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	ඉදිරි මූල්‍ය වර්ෂයන්හි දී මෙම ණයගැති ශේෂයන් පිළිබඳව සලකා බලා අඩමාණ ණය වෙන්කිරීම සිදුකරනු ලැබේ.	ලැබිය යුතු ශේෂ අයකර ගැනීමට කඩිනමින් ක්‍රියා කළ යුතුය.

**1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම**

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ 10 (05) වගන්තිය	විසර්ජනයකින් පසු ඉතිරි වන ශුද්ධ ආදායම ඒකාබද්ධ අරමුදලට යැවිය යුතු වුවත් ආයතනය එයට අනුකූලව කටයුතු කර නොතිබුණි.	අමාත්‍යාංශය යටතේ වාර්ෂික විසර්ජන පනත මඟින් වෙන් කරනු ලබන ප්‍රතිපාදන සඳහා අවශ්‍ය වන අක් මුදලින් කොටසක් භාණ්ඩාගාරය විසින් ලබා දෙන අතර අනෙකුත් මෙහෙයුම් වියදම් හා සංවර්ධන වියදම් සඳහා ආයතනයේ ඉපයීම් යොදා ගනු ලබයි. ඒ අනුව ආයතනයේ ඉපයීම තුළින් වියදම් පියවීම සඳහා අරමුදල් වැය කළ පසු ඉතිරි විය හැකි අතිරික්තයද සැලකිල්ලට ගෙන භාණ්ඩාගාරයෙන් අක් මුදල් ලබා	මුදල් පනත අනුව විසර්ජනයෙන් පසු ශුද්ධ ආදායම ඒකාබද්ධ අරමුදලට යැවිය යුතුය.

නොගෙන එම අතිරික්ත මුදල් ආයතනයේ වියදම් සඳහා යොදා ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

- (ආ) 1982 අංක 9 දරන කිසිදු නීතියක් අතුරු නීති සංග්‍රහය ගරු වීම්පත් පරිදි අනුමැතිය ශ්‍රී ලංකා අමාත්‍යවරයා අනුමත අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතිය ලබා ලබා ගත යුතුය . සංවර්ධන කරන තුරු බලාත්මක ගැනීම සඳහා අමාත්‍යවරයා වෙත පරිපාලන නොවන නමුත් ඉදිරිපත් කර ඇත. ආයතන පනතේ පශ්චාත් උපාධි 31 වන වගන්තිය අධ්‍යයන අංශයේ අතුරු නීති සංග්‍රහය (By Laws) සඳහා අදාළ අනුමැතිය ලබා ගැනීමකින් තොරව පශ්චාත් උපාධි අංශයේ මාර්ගෝපදේශයක් වශයෙන් භාවිතා කර තිබුණි.
- (ඇ) 1978 දෙසැම්බර් 19 දිනැති අංක 842 දරන භාණ්ඩාගාර වකුලේඛය වකුලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය යාවත්කාලීන කර පවත්වා නොතිබුණි. ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය සකස් කර ඇති අතර එම වත්කම් තක්සේරු කිරීම සඳහා කමිටුවක් පත් කර ඇත. ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය යාවත්කාලීන කර පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**  
**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 61,799,947 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 20,680,174 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 41,119,773ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව ස්ථාවර තැන්පතු මත මූල්‍ය ආදායම රු.16,284,344 කින් හා විවිධ ආදායම් රු.22,056,701 කින් වැඩිවීම මෙම වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය  
3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ආයතනය පිහිටුවා ඇති අංක 28/10 මලලසේකර මාවතේ පිහිටි හෙක්ටයාර් 1.1863 ක් වූ ඉඩම 1968 වර්ෂයේ සිට භාවිතා කරනු ලැබූ ද පවරා ගැනීමේ කටයුතු මෙතෙක් අවසන් කර නොතිබුණි.	ආයතනය පිහිටුවා ඇති ඉඩම පවරා ගැනීම සඳහා ප්‍රාදේශීය ලේකම්ගේ තත්ත්ව වාර්තාව ද සහිතව ඉඩම් කොමසාරිස් ජනරාල්ගේ නිර්දේශිත ලිපිය ජනාධිපතිතුමාගේ අනුමැතිය සඳහා ජනාධිපති ලේකම් කාර්යාලය වෙත යොමුකර ඇති අතර ජනාධිපති ලේකම් කාර්යාලයේ පිළිතුර අනුව ඉදිරි පියවර ගැනීමට අපේක්ෂා කෙරේ.	ඉඩම පවරා ගත යුතුය.
(ආ) 2013 පෙබරවාරි 07 දිනැති අංක 13/0150/523/005 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය මගින් ආයතනය පිහිටවනු ලැබූ පනත සංශෝධනය කිරීමට අනුමැතිය ලබා දී තිබුණ ද එය සිදුකර නොතිබුණි.	2013 වර්ෂයේදී හඳුනා ගත් අවශ්‍යතාවයන් අනුව වර්තමානයේ දී පනත සංශෝධනය කිරීම ප්‍රායෝගික නොවන බැවින් වර්තමානයේදී පනත සංශෝධනය කිරීමට ඇති අවශ්‍යතාවය නැවත සමාලෝචනය කර ඉදිරි කටයුතු කරනු ලැබේ.	වර්තමානය වනවිට තනතුරුවල සිදුකර තිබෙන වෙනස්කම් ද ආයතනයේ විෂය පථයේ සිදුකර ඇති වෙනස්කම් ද ඇතුළුව පනතට අවශ්‍ය සංශෝධනයන් සිදු කළ යුතුය.
(ඇ) 2013 අප්‍රේල් 19 දිනැති අංක 13/0237/523/011 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය මගින් ගන්නා ලද තීරණ ක්‍රියාත්මක නොකිරීම :	(i) අධ්‍යයන කාර්ය මණ්ඩලයට ද්විතීයන පදනම මත නිලධාරීන් බඳවා ගැනීමේදී ප්‍රසිද්ධ දැන්වීම් මගින් ඉල්ලුම්පත් කැඳවා බඳවා ගැනීම වෙනුවට, රාජ්‍ය පරිපාලන, ස්වදේශ කටයුතු, පළාත් සභා හා පළාත් පාලන අමාත්‍යාංශයේ වෙබ් අඩවියේ පළකර බඳවා ගැනීම.	අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය ක්‍රියාත්මක කිරීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ii) රාජ්‍ය නිලධාරීන්ට රාජ්‍ය 2016 අප්‍රේල් මස සිට ආයතනය තුළ පරිපාලනය හා කළමනාකරණය කළමනාකරණ නොවන පුහුණු වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා ආයතනය කටයුතු කළ යුතු වුවත්, රාජ්‍ය අංශයේ විධායක නිලධාරීන් පුහුණු කිරීම සඳහා විශේෂ අවධානය යොමුකර ක්‍රියාකර තිබීමෙන් විධායක නොවන සේවාවල නිලධාරීන් පුහුණු කිරීමේ කාර්යය මහඟුරි තිබීම.

2016 අප්‍රේල් මස සිට ආයතනය තුළ කළමනාකරණ නොවන පුහුණු වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීම ප්‍රතිපත්තිමය තීරණයන්ට අනුව අත්හිටවන ලදී. ඒ අනුව එතැන් පටන් මෙම ආයතනයේ පුහුණු වැඩසටහන් මාණ්ඩලික ශ්‍රේණි සඳහා සීමා වී ඇත.

(iii) රාජ්‍ය නිලධාරීන්ගේ දැනුම හා කුසලතා තව තවත් ඉහළ නැංවීමට හා ඔවුන්ගේ ආකල්පවල වඩාත් ධනාත්මක වෙනසක් ඇති කිරීමට හැකි වන පරිදි ආයතනය විසින් පවත්වනු ලබන පුහුණු පාඨමාලාවන්හි අන්තර්ගතය, පුහුණුවීම් ක්‍රමවේද විමර්ශනයට ලක්කොට ඒවා යලි සැකසීම සම්බන්ධයෙන් මාස දෙකක් ඇතුළත අමාත්‍ය මණ්ඩලය වෙත යැවිය යුතු වාර්තාව ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

පුහුණු ලාභියාගේ අවශ්‍යතා ලබා ගැනීමේ පදනම අනුව පුහුණු පාඨමාලාවන්ගේ සහ පාඨමාලා සඳහා සහභාගිවන්නන්ගේ අවශ්‍යතාවන් සලකා බලා, 2024 සිට පුහුණු පාඨමාලා සඳහා පරිගණකගත කාර්යක්ෂම අධ්‍යයන ක්‍රමවේදයක් හඳුන්වා දී ඇත.

අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය ප්‍රකාරව වාර්තාව සකස් කර ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

(ඇ) 2008 වර්ෂයේදී නිකුත් කරන ලද අංක පීසී/අයිසී/2008 දරන අභ්‍යන්තර චක්‍රලේඛයට අනුව ආයතනයේ සේවයේ නියුතු උපදේශකවරුන්ට ද්විතීයන අධ්‍යයන දීමනාව මූලික වැටුපෙන් සියයට 50 ක් ලබා ගැනීමට මසකට මිනිස් පැය 45ක දේශන පැය ප්‍රමාණයක් සම්පූර්ණ කළ යුතු වුවත්, එම දේශන පැය සම්පූර්ණ කර නොතිබියදීත් දීමනා ගෙවා තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේ මුල් මාස 07 සඳහා පමණක් සිදුකර තිබුණු ගණනය කිරීම් අනුව උපදේශකවරුන් 10 දෙනෙකු වෙත රු.2,792,232ක් දීමනා වශයෙන් ගෙවා තිබුණද, එම උපදේශකවරුන් විසින් ආවරණය කළයුතු පැය ගණන 3,240ක් හා ආවරණය කළ සත්‍ය පැය ගණන 1,392.5ක් වූයෙන් පුහුණු දේශන පැය 1,847.5 ක් ආවරණය කර නොතිබුණි.

උපදේශකවරුන්ගේ පාලනයෙන් තොර වූ ආයතනික අවශ්‍යතා හේතුවෙන් සෑම උපදේශකයෙකුටම දිනකට එවැනි නිශ්චිත පැය සංඛ්‍යාවක් සෘජු දේශන සඳහා ලබාදීම තහවුරු කිරීමට ප්‍රායෝගික වශයෙන් ආයතනික සීමා හා දුෂ්කරතා පවතී.

චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව උපදේශකවරු මසකට පැය 45ක දේශන කාලයක් සම්පූර්ණ කළයුතුය.

### 3.2 අරමුදල් උන උපයෝජනය

**විගණන නිරීක්ෂණය**  
ඉකුත් වර්ෂවලදී ප්‍රාග්ධන වියදම් සඳහා භාණ්ඩාගාරයෙන් ලද එහෙත් උපයෝජනය නොකර ස්ථාවර තැන්පතු වල ආයෝජනය කර ඇති මුදල රු.25,323,146 ක් විය.

**කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම**  
2024 වර්ෂයේ දී ප්‍රාග්ධන වියදම් සඳහා භාණ්ඩාගාර අකමුදල් ලබා නොගෙන මෙම ඉතිරි මුදල අනුමත කරන ලද ප්‍රාග්ධන වියදම් සඳහා උපයෝගී කරගනු ලැබේ.

**නිර්දේශය**  
අරමුදල් ප්‍රශස්ථ මට්ටමින් උපයෝජනය කළ යුතුය.